

# Время Мошиаха

Еженедельный вестник Эпохи Освобождения



СБП 22 Кислева 5786 г. | 12.12.25 | ВАЙЕШЕВ

ערב שבת וישב כ"ב כסלו

9 (248)

## Мир завоеван и готов к Освобождению

По всем признакам наше поколение — последнее поколение изгнания и первое поколение Освобождения! Мы уже завершили все аспекты нашей работы и уже готовы к настоящему и полному Освобождению посредством праведного Мошиаха прямо сейчас.

И есть люди, которые говорят так: ведь Освобождение зависит от того, будет ли готов мир. Не один человек, не какое-то неопределенное количество людей, не только в какой-то части земного шара, но именно весь мир, — ведь Освобождение связано со сбором рассеянных раннее евреев с четырех сторон света, а также с выбором искр из народов всего мира. «Где мы видим изменение в мире? — спрашивают они. — Готов ли сейчас мир к Освобождению больше, чем в предыдущие поколения?!»



Во время изгнания еврейский народ был рассеян по всему миру, как сказали наши, благословленной памяти, мудрецы: «справедливость совершил Всевышний с еврейским народом, что рассеял их между народами мира». На первый взгляд это кажется очень большим спуском, но мудрецы раскрывают нам истину, объясняя, что в этом заключен глубокий внутренний смысл, который принесет добро еврейскому народу.

Характер человека и его привычки меняются в соответствии с местом проживания, ведь в каждом месте свои правила и обычаи. Нормы этикета, принятые в Англии, отличаются от тех, которые приняты во Франции, а законы Египта непохожи на законы Соединенных Штатов Америки. Люди в каждом месте ведут

себя в соответствии с обычаями этого места. Всевышний рассеял еврейский народ по всему миру, и в каждом месте, в котором они находятся, они соблюдают Тору и заповеди в точности, как они были даны на горе Синай три тысячи лет назад, но в соответствии с обычаями места, в котором они живут (естественно, в соответствии с обычаями, не противоречащими Торе и заповедям). Евреи говорят на языке той страны, в которой они живут, едят местную пищу (кошерную, разумеется). Таким образом, выбираются искры святости, которые находятся в том месте, и они возвращаются в святость.

Особые обычай, характерные каждому месту, соответствуют особенностям этого места и менталитету людей, живущих там, и когда еврейский народ живет в соответствии с ними, это добавляет им удачи в работе. Даже если существует место, не имеющее никакой связи с еврейством, оно преображается, когда туда приезжают евреи и исполняют там Тору и заповеди и строят в нем синагоги и иешивы. Тогда это чужое и нееврейское место превращается в центр иудаизма. И это самый большой выбор, который может быть!

На протяжении всех поколений рассеивался еврейский народ все больше и больше, евреи выбирали искры святости из одного места, потом еще из одного. В нашем поколении евреи достигли каждого места! Нет места, в котором нет еврея, и в каждом месте евреи учат Тору и исполняют заповеди. Когда мы вдумываемся в это, даже на короткое мгновение, мы видим, что в нашем поколении есть более высокое поднятие, чем в поколениях предыдущих — мы уже достигли очищения и освобождения искр святости во всех странах мира. Об этом и говорится, что согласно всем признакам, мы уже закончили всю работу по выбору искр, поэтому понятно, почему мы находимся в преддверии Освобождения.

Ребе Король Мошиах приводит пример относительно Франции: «Альтер Ребе был всеми силами против победы Франции, которая являлась страной отступничества и вольности. Ведь если бы Франция одержала победу над Россией, евреям было бы хорошо в материальном плане, но плохо в духовном. А сейчас, в нашем поколении, с посланичеством от Ребе и с силой Ребе во Францию прибыли евреи, исполняющие Тору и заповеди самым лучшим образом, и они превратили Францию в центр распространения источников, чего еще не было никогда ранее!»



РЕБЕ ШЛИТА КОРОЛЬ МОШИАХ

## АКТУАЛЬНО

Наши главы предыдущих поколений начали завоевание Франции. В начале это был 4-й Любавичский Ребе — Ребе МААРАШ, который поехал во Францию, чтобы учить там хасидизм и возвращать евреев к истокам. Его дело продолжил Ребе РАШАБ, а потом Ребе РАЯЦ послал туда Ребе Короля Мошиаха вместе с рабанит Хая-Мушкой, и за те годы, которые они жили там, они подготовили все для грандиозного завоевания Франции.

И так сказала рабанит Хая-Мушка одной из посланниц во Франции: «Мы пахали и сеяли, а вы должны собрать урожай». И, действительно, туда прибыло множество посланников, и благодаря силе Ребе Короля Мошиаха они совершили там поистине революцию! Можно увидеть эту небывалую удачу во всех аспектах распространения Торы и заповедей во Франции. Там построены еврейские учреждения и иешивы, и это превратило Францию в центр хасидизма. Все эти удачи — это раскрытие силы Ребе Короля Мошиаха, которую он вложил в эту страну.



Да здравствует наш господин, учитель и Ребе Король Мошиах во веки веков!

## Как братья могли продать Йосефа?



«Как братья могли продать Йосефа? Как они согрешили?» Такие слова вам приходится часто слышать на уроках, не правда ли? Вот и пришло время разобраться с этой историей, которая смогла запутать многих неофитов. Для начала обратите внимание на тот факт, что когда рассказывается история этой продажи («Вайшев» 37:1-28), Тора не выносит осуждающего приговора братьям Йосефа. Более того, мы не видим даже упрека в их адрес.

Вот сам текст Торы: И было: когда пришел Йосеф к своим братьям, сняли они с Йосефа платье его... И взяли они его и бросили его в яму... И сели они есть хлеб. И подняли глаза свои и увидели: вот караван ишмаэлим подходит... И сказал Йеуда братьям своим: «Что пользы, если убьем мы нашего брата и сокроем его кровь? Пойдем, продадим его ишмаэли姆, и руки нашей не будет на нем, ибо наш брат, наша плоть он». И (его) послушали братья его. И проходили люди из Мидьяна, торговцы. И вытащили и подняли Йосефа из ямы, и продали они Йосефа ишмаэлим... И привели Йосефа в Египет... И вернулся Реувен к яме, и вот нет Йосефа в яме.

В самой Торе не говорится, что братья продали Йосефа: «И проходили люди из Мидьяна, торговцы. И вытащили и подняли Йосефа из ямы, и продали они Йосефа ишмаэлим». На первый взгляд кажется, что его продали

«люди из Мидьяна», но РАШИ комментирует (на основании мидраша Танхума 1:9:13), что «сыны Яакова (вытащили) Йосефа из ямы и продали его ишмаэлим, а ишмаэлим — мидьяним, а мидьяним — жителям Египта».

Комментаторы задаются вопросом, как могли праведные братья Йосефа продать его в рабство подобным образом? Ведь они были «колена (Израиля), колена Б-га» (Псалмы 122:4), из которых произошел еврейский народ?

По этому поводу есть несколько объяснений.

1. Намерение братьев состояло в том, чтобы указ о рабстве потомков Авраама был выполнен только путем продажи Йосефа, и, таким образом, большинство колен получили бы от этого выгоду (Хезкуни).

2. Братья боялись, что Йосеф пришел к ним не для того, чтобы передать привет от отца, а для того, чтобы составить заговор против них или предать их, чтобы их отец проклял их или Б-г наказал их, и, таким образом, Йосеф остался бы один, как единственный потомок праотцов. И акция по продаже должна была свести на нет это беспокойство (Сфорно).

3. Братья считали Йосефа клеветником, а каждый клеветник вызывает кровопролитие, поскольку мудрецы говорят, что клевета убивает троих. Поэтому сказано в Торе перед этим (37:18): «И они увидели его издали, прежде чем он приблизился к ним, злоумышляя стали против него, чтобы убить его» в соответствии с правилом: «Того, кто приходит убить тебя, убей первым» (Кли Якар).

Согласно всем вышеизложенным трактовкам, конечно, братья после продажи пожалели о своих действиях. Либо из-за проявившейся в них жестокости, либо потому, что они могли поступить, в конце концов, по-другому...

Гениальное объяснение дается в учении хасидизма. Ребе говорит («Ликутей Сихот» том 20, стр. 187), что о продаже Йосефа сказано в книге «Зоар» (гл. «Вайшев» 184:1),

что Всевышний заставил братьев Йосефа продать его, чтобы исполнился указ об отправке еврейского народа в изгнание в Египет. В «Зоар» поясняется, что причина, по которой Йосефу пришлось спуститься в Египет, заключалась именно в том, что его продали братья. На первый взгляд, Всевышний мог отправить Йосефа в Египет другим способом, но нужно было сделать так, чтобы сыны Яакова властвовали над ним,бросив его в яму и продав его, как господин, продающий своего раба, чтобы перед спуском в Египет Йосеф стал рабом своих братьев. Из-за этого произошло следующее: когда евреи позже пришли в Египет, египтяне не могли иметь полный контроль над ними, как они имели над другими своими рабами (при этом «ни один раб не мог сбежать из Египта»). Наоборот: поскольку египтяне стали рабами Йосефа, а Йосеф был «рабом сынов Израильевых», отсюда следует, что «Израиль правил всеми ими».

Из этого объяснения в «Зоар» понятен внутренний смысл продажи Йосефа, подчеркнутый в Торе, что, не принимая во внимание негативное намерение, которое было у братьев Йосефа, на самом деле из этого выросло хорошее дело, как сказано (45:5): «И ныне, не печальтесь, и да не будет досадным в ваших глазах, что вы продали меня сюда, ибо для животворения послал меня Б-г пред вами».

Продажа не только принесла хороший результат еврейскому народу, когда Йосеф позже был назначен наместником, но и сама продажа дала возможность осуществить исход из Египта (45:7): «И послал меня Б-г пред вами, чтобы положить вам останок на земле и животворить вас для спасения великого».

Таким образом, продажа братьями Йосефа вызвала две противоположные вещи: со стороны братьев Йосефа, намерением который при продаже было, чтобы Йосеф стал рабом, продажа вызвала изгнание в Египет, а со стороны замысла Творца во время этой продажи — появилась сила для освобождения из рабства.

## Из писем Ребе

| Источник: «Игрот Кодеш» том 23, стр. 302

## 19 Кислева

Находясь в дни праздника Ханука, сразу после 19 Кислева, дня хорошего известия<sup>3</sup>, нужно объяснить общую вещь, которая есть в днях праздника Ханука и дне 19 Кислева (по крайней мере, возможным образом). Ведь чудо праздника Ханука было с маслом — что намекает на внутреннюю часть Торы — светильников, находящихся в Храме, место которых было именно в самом здании Храма («эйхаль»), куда не каждый мог зайти, а время зажигания было днем.

И в дни Маттия сына Йоханана, первосвященника и т.д., когда жертвовали своими жизнями ради освящения Имени Всевышнего, настоящего единства в словах «всей своей душой», даже когда забирает твою душу — произошло чудо и из-за этого нам были заповеданы ханукальные светильники, заповедь которых — в зажигании каждым и каждой (души) и на пороге своего дома снаружи (мир) и именно в то

время, когда зашло солнце (год). И как во всех этих вещах, также в изучении внутренней части Торы — масла Торы, которая поначалу была скрыта от всех еврейских мудрецов, а ее знали только избранные.

И хотя это было очень скрыто и не прилюдно, (но) в этих последних поколениях существует заповедь раскрывать это — в дни АРИЗАЛА и т.д. — и до освобождения 19 Кислева — когда начался основной этап в распространении источников хасидизма наружу, пока каждый не поймет и постигнет то, как Всевышний наполняет и окружает все миры и т.д.

И да будет угодно, чтобы это делал каждый из нас, во всех трех аспектах: 1) в форме распространения, 2) в самих источниках и 3) пока они также не достигнут снаружи.



## Субботнее время

Зажигание свечей  
Исход субботы

Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Нью-Йорк
15:56 17:16	16:15 17:17	16:04 17:15	16:19 17:19	16:11 17:15

## ВРЕМЯ МОШИАХА

Редактор: Шолем Лугов

www.moshiach.ru

+972526883143

## «Двар Малхут»

Рассказывают хасиды, что во время одного из собраний раввинов в царской России присутствовали Ребе РАШАБ и р. Исаэль-Меир из Радина (Хофец-Хаим). В один из дней Хофец-Хаим спросил Ребе РАШАБа, почему у его учеников такие просветленные лица, в отличие от других молодых людей их возраста, которые также изучают Тору и соблюдают заповеди. Ответил ему Ребе РАШАБ, что это из-за того, что они изучают хасидизм. Тогда Хофец-Хаим сказал, что в своей йешиве он тоже введет изучение хасидизма. Когда Ребе РАШАБ услышал эти слова, то многозначительно улыбнулся. Ребе РАЯЦ, который также присутствовал при этом разговоре, заметил улыбку отца, и позже спросил его, почему он так улыбнулся. Ответил ему Ребе РАШАБ, что им не поможет изучение хасидизма, так как без связи с Ребе толку от этого не будет...

Понять эту историю можно с помощью объяснения Ребе Короля Мошиаха в беседе «Двар Малхут» на главу «Микец». Ребе говорит (п. 5), что греки признавали мудрость Торы, но противились тому, что это мудрость от Всевышнего. Они отрицали святость Торы и воевали против этого, стараясь осквернить святость Торы, чтобы не было заметно, что это мудрость Всевышнего, а чтобы люди думали, что это обычная человеческая мудрость, как греческая философия. И так как греки старались, чтобы евреи забыли «Тору Всевышнего», и они хотели осквернить святость мудрости Торы, то поэтому было необходимо, чтобы произошло чудо, подчеркивающее святость Торы — был найден запас чистого масла, которое не осквернили греки.

После этого Ребе объясняет (п. 6), что нанесенный греками ущерб исправляется с помощью изучения тайн Торы; ведь если изучать только открытую ее часть — вопросы связанные с законами нашего материального мира — то может возникнуть ситуация, когда человек будет признавать только мудрость Торы, но не тот факт, что это мудрость Всевышнего.

То есть, только с помощью изучения хасидизма еврей может сберечь себя от того, чтобы не забыть Всевышнего. Тут нужно подчеркнуть, что любой религиозный еврей с гневом отвергнет такое «обвинение» — ну неужели, в самом деле, он может забыть Всевышнего? Он же ежедневно молится Всевышнему, думает о Нем и т.д. Но, на самом деле, эта «забывчивость» проявляется в его повседневной жизни, в отношении человека ко многих вещам, которые его окружают...

Далее, Ребе рассказывает о том, какие этапы в раскрытии тайн Торы были начиная с победы в Хануке и до наших дней — раскрытие АРИЗАЛА, публикация книги «Тания» Алтер Ребе, возникновение йешивы «Томхей Тмимим»...

Если мы немного задумаемся об этом, то становится понятным, что заключительным этапом раскрытия тайн Торы в наше время являются последние на данный момент беседы Ребе Короля Мошиаха за 1991-2 гг., которые называются «Двар Малхут» («Слово Короля»). Именно в них Ребе предоставил нам всю необходимую информацию для сегодняшнего дня самым четким и понятным образом. Именно здесь подчеркивается важность и необходимость связи с Ребе — главой нашего поколения, Мошиахом (как известно, что наша связь со Всевышним осуществляется с помощью «связующего посредника» — Ребе). Именно в них можно найти конкретные указания для каждого хасида — как вести себя сегодня и что именно делать. «Двар Малхут» обычно изучают ежедневно и заканчивают одну беседу (а иногда и две) за неделю. Есть обычное издание в двух томах, есть пять томов с огласовками и расшифровкой аббревиатур, а также пять томов с приведением всех источников, упоминающихя в сносках.

Мы видим, что «Двар Малхут» является такой частью Торы, которую меньше всего может затронуть силы зла, происходящие из «греческой нечистоты».

Также нужно отметить, что изучение хасидизма не только является «оружием» против сил нечистоты, но также и средством для приближения Освобождения. И мы видим на практике, что постоянно изучающие «Двар Малхут» люди более всего посвящают себя указаниям Ребе и больше других становятся готовыми к наступлению Освобождения.

## Спасший еврейскую душу...



Пятнадцать лет назад незадолго до праздника Шавуот я пошел помогать евреям исполнить заповедь тфиллин в г. Беэр-Тувья. Зайдя в центр по ремонту и замену шин, я предложил сидевшим там ребятам одеть тфиллин. Один из них сразу согласился, и когда он уже был перед молитвой «Шма», я попробовал дать им брошюры с информацией о близлежащем празднике; парень по имени Нати взял одну такую брошюру и стал читать.

Потом Нати заметил в моей сумке карточку Мошиаха, на обороте которой были напечатаны пять благословений, которые каждый еврей должен произнести при виде Короля Мошиаха. Он поинтересовался: «Это надо говорить, если видишь Мошиаха?» Я ответил утвердительно. «А как он выглядит?», — спросил Нати. Я перевернул карточку и указал на Ребе. У меня в сумке было постановление раввинов о том, что Ребе является Мошиахом, которое я тоже показал Нати.

Он улыбнулся и поделился историей о своем приятеле Гили — спасателе на пляже в Нетании. Когда-то Нати увидел на его теле глубокие шрамы, и Гили объяснил, что они связаны с чудесным спасением, пережитым им много лет назад.

Гили жил во Флориде, работал там спасателем, а затем телохранителем. С еврейской традицией он тогда никак не был связан, однако в сердце у него была мечта — увидеть Ребе Короля Мошиаха.

Однажды, мчась на мотоцикле, он столкнулся с грузовиком. Мотоцикл разбился, сам Гили получил тяжёлые травмы. Он пережил выход души из тела и видел сверху, как двое хасидов ХАБАДа поспешили вызвать

скорую помощь. Затем он оказался на Небесном Суде, где строгие судьи перечисляли его проступки. Он дрожал и плакал так сильно, что под ним образовались лужи слёз.

Вдруг пришел Ребе Король Мошиах, сел во главе суда и спросил его: «Правда ли, что ты был спасателем? Правда ли, что ты спас однажды еврея?» Когда Гили подтвердил это, Ребе постановил: «Каждый, кто спас одну еврейскую душу, словно спас целый мир — ты остаешься жить!» В ту же секунду он вернулся в свое тело, лежавшее в медцентре, врачи боролись за его жизнь и чудесным образом он выжил.

...Прошли годы. В последний Рош а-Шана, произнеся в молитве: «Ты желаешь не смерти мертвца, а его возвращения с пути его, и пусть живет», я вспомнил эту историю и рассказал ее на праздничной трапезе в Лоде. Присутствовавший там посланник Ребе Амит Атедги воскликнул: «Я знаю этого Гили! Я подтверждаю все, о чем вы сейчас рассказывали, я сам писал об этом Ребе».

Он добавил интересный факт: когда врачи уже были уверены в смерти Гили, они позвали священника (напомним, инцидент произошел во Флориде), чтобы тот сказал «последние слова». Именно тогда Гили неожиданно очнулся! Священник испугался и закричал... В тот момент сбылось постановление Ребе о том, что Гили будет жить.

С тех пор Гили постоянно ощущает, что Ребе за него в ответственности. Теперь он соблюдает субботу и другие заповеди.

## Изгнание и Освобождение: когда низ — это верх



В эти дни мы празднуем новый год хасидизма 19-20 Кислева и читаем недельную главу «Вайешев». Хорошо известны слова мудрецов о том, что праздники года тесно связаны с недельными главами, которые мы читаем. Это справедливо и для хасидских праздников. Поскольку недельная глава «Вайешев» всегда читается рядом с 19 Кислевом, между ними, безусловно, существует глубокая связь.

На первый взгляд кажется, что недельная глава «Вайешев» и 19 Кислев не только не связаны между собой, но и представляют совершенно противоположные идеи. В то время как 19 Кислева — это праздник освобождения, недельная глава «Вайешев» символизирует «шаг» в изгнание.

В этой главе мы читаем о «первоначальной причине исхода еврейского народа в Египет» (по выражению РАШИ в трактате «Сота» 11а). Мы узнаем о событиях, которые непосредственно вызвали сошествие еврейского народа в Египет, узнаем о продаже Йосефа, что привело к тому, что Яаков и вся его семья спустились в Египет, что впоследствии вызвало египетское изгнание.

Так какая же связь между праздником освобождения и причиной изгнания? И как это может научить нас чему-то в нашей повседневной жизни?

На фарбрентене 19 Кислева в 5740 (1980) году Ребе Король Мошиах дал нам оригинальный и новаторский способ правильно взглянуть на изгнание. Ребе, по сути, дал нам свой взгляд на то, что на самом деле происходит в мире, и через эту призму все выглядят иначе! То, что кажется нам источником изгнания, становится источником освобождения, а то, что кажется нам противоречивым и противоположным, становится связанным, родственным и единым.

Так в нашем случае, на наш поверхностный взгляд, 19 Кислева и недельная глава «Вайешев» противоречат друг другу, но в глазах Ребе они связаны и удивительно едины.

Ребе приводит удивительный мидраш. На стих в нашей главе (39:1): «А Йосеф был низведен в Египет», мудрецы говорят: «Это завоевание, как сказано [о Мошиахе], что он будет властвовать от моря до моря».

На первый взгляд, этот мидраш очень озадачивает. Слова «А Йосеф был низведен в Египет» символизируют высшую точку падения. Йосефа против его воли продают в торговый караван, как беспомощного раба, и опускают его, как физически, так и в более глубоком духовном и ментальном смысле, в Египет. Он унижен, покорен, раздавлен и сломлен, он чувствует себя униженным и несчастным до такой степени, что в конце концов его продают в рабство. Есть ли большее унижение, чем это?

Однако мидраш видит в этих же словах символ господства и завоевания, когда Йосеф собирается править всем Египтом. Ему суждено завоевать Египет, ему суждено управлять всем Египтом, он станет самым могущественным человеком во всем египетском царстве.

И в стихе, и в мидраше упоминается один и тот же корень и одно и то же слово. Корень, встречающийся в стихе, означает падение и унижение, покорность и прострацию, а тот же самый корень, встречающийся в мидраше, означает монархию, контроль, власть и почет.

Как может одно и то же событие, одно и то же слово, один и тот же корень одновременно служить двум совершенно противоположным направлениям?

Ответ: это зависит от того, какими глазами вы смотрите. С человеческой, внешней и упрощенной точки зрения, в простом понимании текста, мы видим страдания, изгнание, беды и упадок. Но в глубокой перспективе Торы, глазами мидраша и согласно «хасидским очкам», которые проникают под поверхность, мы обнаруживаем источник силы и могущества, источник контроля и власти.

Мы смотрим на настоящее, и в настоящем мы видим изгнание, беды, войны и заложников (на момент написания этих строк...), но Тора учит нас смотреть в будущее, на конечную цель, к которой приведут все текущие события.

Мудрецы видят, как из плохого появляется хорошее, они также видят, как путь к этому желанному хорошему проходит через эти каналы. Поэтому, с этой точки зрения, то, что нам кажется негативным, им представляется источником радости.

Так и в истории Йосефа: намерением спуска Йосефа в Египет было установить власть Йосефа над всем Египтом, сделать его наместником, без которого «никто не поднимет руку или ногу во всем Египте». Но чтобы это произошло, Йосеф должен прийти в Египет, он должен спуститься туда, как физически, так и духовно, и только так он достигнет ожидающего его блага.

Египетское изгнание не было наказанием, сыны Израиля не согрешили и не заслужили никакого наказания. Египетское изгнание было хорошо вымощенной дорогой к достижению цели.

Также и в истории о заключении и освобождении Алтер Ребе: заключение и освобождение не являются отдельными друг от друга делами, скорее, освобождение — это цель самого заключения. Освобождение Алтер Ребе привело к новому периоду в раскрытии хасидизма, к раскрытию, которое без заключения мы бы не заслужили.

Как сказал однажды Ребе РАШАБ, заключение Алтер Ребе в тюрьму подобно высказыванию мудрецов: «Когда оливку раздавливают, из нее получается масло». Дробление оливки — это не отрицательное действие, за которым следует положительный результат, а наоборот, дробление оливки с самого начала является положительным и необходимым действием для получения превосходного оливкового масла. Именно так следует рассматривать спуск Йосефа в Египет, именно так следует рассматривать египетское изгнание и именно так следует рассматривать нынешнее изгнание. Это не отрицательные действия с положительными результатами. Скорее, это необходимые и неизбежные действия, приводящие к хорошим, важным и жизненно важным результатам.

Когда нам кажется, что Йосеф спускается в Египет, на самом деле он свергает Египет. Когда нам кажется, что Йосефом управляют потомки Иишаэля, на самом деле он становится правителем всего мира. Когда нам кажется, что изгнание уже началось и неминуемо, на самом деле происходит то, что освобождение уже наступило и приближается.

Урок, который мы из этого извлекли, применительно к сегодняшнему дню, прост, но в то же время дает силы. Наша работа — это работа света, освещать мир светом Торы и заповедей. Проблема в том, что мы живем во тьме изгнания, которая создает нам трудности и испытания. Человек может подумать, что правильный путь — это ждать, ждать, пока тьма не исчезнет, трудности не прекратятся, испытания не исчезнут, и тогда он сможет продолжить свою работу, работу света.

История Йосефа, а также история заточения и искупления Алтер Ребе учат нас обратному. Тьма была создана, чтобы принести свет, трудности, которые мы переживаем, должны раскрыть в нас новую силу, а испытания, которые мы испытываем, призваны побудить нас найти новую глубину в нашем внутреннем «я». Путешествие вниз — это средство для разрушения стен изгнания, и тот, кто сегодня на дне, будет править завтра, а изгнание — это лишь хорошо проложенный путь к освобождению!